
EXERCICES. LES QUANTITÉS DE MATIÈRE D’IONS DANS UNE SOLUTION IONIQUE 
 
Masses molaires : 
ℎ𝑦𝑑𝑟𝑜𝑔è𝑛𝑒 (𝐻) ∶  1,0 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 𝑐𝑎𝑟𝑏𝑜𝑛𝑒 (𝐶) ∶  12,0 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1  𝑎𝑧𝑜𝑡𝑒 (𝑁) ∶  14,0 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1   
𝑜𝑥𝑦𝑔è𝑛𝑒 (𝑂) ∶  16,0 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 𝑠𝑜𝑑𝑖𝑢𝑚 (𝑁𝑎) ∶  23,0 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1  𝑠𝑜𝑢𝑓𝑟𝑒 (𝑆) ∶  32,1 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 
𝑝𝑜𝑡𝑎𝑠𝑠𝑖𝑢𝑚 (𝐾) ∶  39,1 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 𝑚𝑎𝑛𝑔𝑎𝑛è𝑠𝑒 (𝑀𝑛) ∶  54,9 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1  𝑓𝑒𝑟 (𝐹𝑒) ∶  55,8 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 

𝑎𝑟𝑔𝑒𝑛𝑡 (𝐴𝑔) ∶  107,9 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1 

 
Exercice 1. Les formules de composés ioniques 
Déterminer, pour chaque ligne du tableau, le nom et la formule statistique du composé ionique contenant le 
cation et l’anion. 

 

 
Exercice 2. Solution de thiosulfate de sodium 
Le thiosulfate de sodium est un composé ionique solide contenant les ions thiosulfate 𝑆2𝑂3

2− et sodium 𝑁𝑎+. 
On en introduit 12 𝑚𝑔 dans une fiole jaugée de 50,0 𝑚𝐿 qu’on complète avec de l’eau distillée jusqu’au trait 
de jauge. La solution aqueuse obtenue est notée S0. 
 

1. Donner la formule statistique du thiosulfate de sodium. 
2. Calculer la concentration en masse en soluté apporté de de la solution S0 et notée 𝑐𝑚,0. 

3. Calculer la concentration molaire en soluté apportée de la solution S0 et notée 𝑐0 en 𝑚𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. 
4. Écrire l’équation de dissolution du soluté dans l’eau et donner la formule de la solution. 
5. En déduire les concentrations molaires des ions dans la solution S0 et notées [𝑁𝑎+]0 et [𝑆2𝑂3

2−]0. 
6. Calculer les quantités de matière des ions dans un volume 𝑉𝐸 = 15,4 𝑚𝐿 de la solution S0. 

 

  

cation anion 
nom du  

composé ionique 
formule statistique 

ion magnésium 𝑀𝑔2+ ion chlorure 𝐶𝑙− chlorure de magnésium 𝑴𝒈𝑪𝒍𝟐(𝒔) 

ion calcium 𝐶𝑎2+ ion carbonate 𝐶𝑂3
2−   

ion sodium 𝑁𝑎+ ion carbonate 𝐶𝑂3
2−   

ion baryum 𝐵𝑎2+ ion chlorure 𝐶𝑙−   

ion magnésium 𝑀𝑔2+ ion nitrate 𝑁𝑂3
−   

ion fer (III) 𝐹𝑒3+ ion sulfate 𝑆𝑂4
2−   

ion fer (III) 𝐹𝑒3+ ion chlorure 𝐶𝑙−   



Exercice 3. Solution de sulfate de fer (III) 
Le sulfate de fer (III) est un composé ionique solide contenant les ions fer (III) 𝐹𝑒3+ et les ions sulfate 𝑆𝑂4

2−.  
On prépare par dissolution un volume 𝑉1 =  200,0 𝑚𝐿 de solution aqueuse S1 de sulfate de fer (III) de 
concentration molaire en soluté apporté 𝑐1 = 1,50 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. 
 

1. Donner la formule statistique du sulfate de fer (III). 
2. Calculer la masse de soluté à dissoudre pour préparer le volume 𝑉1 de la solution S1. 
3. Écrire l’équation de dissolution du soluté dans l’eau et donner la formule de la solution. 
4. En déduire les concentrations molaires des ions dans la solution S1 notées [𝐹𝑒3+]1 et [𝑆𝑂4

2−]1. 
5. Calculer les quantités de matière des ions dans le volume 𝑉1 de la solution S1. 

 
 

Exercice 4. Le sulfate de cuivre pentahydraté 
Le sulfate de cuivre pentahydraté est un composé ionique solide de formule statistique 
(𝐶𝑢𝑆𝑂4 , 5𝐻2𝑂)(𝑠) contenant de l’eau. Il est beaucoup moins cher que le sulfate de cuivre 

anhydre qui n’en contient pas du tout. On en introduit 0,45 𝑔 de sulfate de cuivre 
pentahydraté dans une fiole jaugée de 100,0 𝑚𝐿 qu’on complète avec de l’eau distillée 
jusqu’au trait de jauge. La solution aqueuse obtenue est notée S1. 
 

1. Calculer la concentration molaire en soluté apportée de la solution S1 et notée 𝑐1. 
2. Écrire l’équation de dissolution du soluté dans l’eau et donner la formule de la 

solution. 
3. En déduire les concentrations molaires des ions dans la solution S1. 
4. Calculer la quantité de matière d’ions cuivre dans un volume 𝑉𝐸 = 5,6 𝑚𝐿 de la solution S1. 

 
 

Exercice 5. Des solutions ioniques classiques 
1. Calculer les quantités de matière d’ions potassium 𝐾+ et d’ions permanganate 𝑀𝑛𝑂4

− dans 15,0 𝑚𝐿 
d’une solution de formule (𝐾+ + 𝑀𝑛𝑂4

−) et de concentration molaire en soluté apporté 1,50 ×
10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. 

2. Calculer les quantités de matière d’ions potassium 𝐾+ et d’ions peroxodisulfate 𝑆2𝑂8
2− dans 10,0 𝑚𝐿 

d’une solution de formule (2𝐾+ + 𝑆2𝑂8
2−) et de concentration molaire en soluté apporté 

6,50 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. 
3. Calculer les quantités de matière d’ions argent 𝐴𝑔+ et d’ions nitrate 𝑁𝑂3

− dans 18,5 𝑚𝐿 d’une solution 
de formule (𝐴𝑔+ + 𝑁𝑂3

−) et de concentration en masse de soluté apporté 30 𝑚𝑔. 𝐿−1. 
 
 

Exercice 6. Mélange de solutions ioniques 
On mélange 15,0 𝑚𝐿 de solution de formule (𝐾+ + 𝑀𝑛𝑂4

−) et de concentration molaire en soluté apporté 
1,50 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 avec 10,0 𝑚𝐿 de solution de formule (2𝐾+ + 𝑆2𝑂8

2−) et de concentration molaire en 
soluté apporté 6,50 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. Il ne se produit aucune transformation chimique lors du mélange. 
 
Calculer les concentrations molaires de tous les ions dans le mélange réalisé. 
 
 
 
 
  


